

编者按

长沙给人才机会,人才给长沙惊喜。10月31日,长沙市科技创新大会召开,发布了一批长沙市大学生创新创业之星名单,让青年科技人才在打造具有核心竞争力的科技创新高地中“挑大梁”“当主角”,成为大会一个鲜明的导向。即日起,本报将陆续推出大学生创新创业之星代表的相关报道,展示他们在长沙创新创业的精彩故事和青春风采。

## 在长沙 创青春



周再阳



何遥



邓炼武



唐佳

本版  
图片均为  
长沙晚报  
全媒体记  
者周数  
邑摄

低成本创业 高品质生活

在长沙 都实现

## “95后”何遥:致力于让智驾真正实现“方向盘后无人”

● 长沙晚报全媒体记者 刘丹

人物名片

何遥,29岁,湖南大学机械工程专业硕士研究生。曾获第十一届中国青年创青春大赛国赛金奖(科技创新专项)、创客中国中小企业创新创业大赛全国一等奖、湖南青年创业英才等荣誉。创办的长沙斐视科技有限公司是国家高新技术企业、国家先进制造业集群骨干企业,是行业领先的远程驾驶系统解决方案供应商,致力于让每一家智能驾驶企业的自动驾驶车辆实现真正意义上的“方向盘后无人”。

“谢琳丹,嫁给我!”

两年前,记者曾见证过后湖湖畔一场浪漫的求婚仪式,岳麓山大学科技城创业者何遥遥控一辆5G小车,为女友送上求婚戒指,历经11年的爱情长跑终于修成正果。

两年后,在10月31日长沙市科技创新大会现场,记者再次见到了这场求婚仪式的男主人公,而今他有了一个新的身份——长沙斐视科技有限公司总经理。

故事是从地下车库开始的

1995年,何遥出生在郴州的一个矿区,从小在心中许下了一个“让机器代替工人下矿”的梦想。2017年,何遥保送至湖南大学机械工程专业读研,当时的他可能还未想到自己与长沙会产生如此强的连接。

读研期间,何遥跟随团队参与了“纯电动无人驾驶拖拉机”项目的研发与试验。“看着拖拉机在远程操控下完成各项工作,其实,工业领域还存在许多高危、高污染的作业环境,如果能用智能化的操作代替人工,可能有极大的市场空间。”何遥说。

于是他和他团队几个成员说干就干,在一个面积10多平方米的地下车库里艰苦摸索两年,最终落地了国内首批纯电动无人驾驶拖拉机,这台车惊艳亮相第十届江苏国际农业机械展览会。

2020年,何遥硕士毕业后,在岳麓山大学科技城成立长沙斐视科技有限公司,立志做一家专注于远程驾驶系统技术的高新技术企业和行业领先的远程驾驶系统解决方案供应商。“我们

## “00后”邓炼武:用AI和热爱点亮传媒创业之路

● 长沙晚报全媒体记者 范宏欢

人物名片

邓炼武,24岁,湖南财政经济学院大数据专业本科毕业,2022年创办湖南缩影文化传媒有限公司。公司助力手可摘星辰项目获得中国国际大学生创新创业大赛(2024)国家级金奖、露珠计划获得互联网+大赛(2022)国家级铜奖等荣誉,为毛泽东与第一师范纪念馆打造的参赛作品光荣入选全国100项优质资源精品目录。

“00后”小将携“缩影文化”勇闯大佬圈,摘得长沙市大学生创新创业之星。感谢长沙市政府提供的优质服务,让我结识了众多潇洒才俊,和真正的大佬们一起领奖,沉甸甸的奖项,提醒我更加脚踏实地,不负使命,向前辈们看齐。”10月31日举行的长沙市科技创新大会结束后,湖南缩影文化传媒有限公司CEO邓炼武发了这样一条朋友圈。公司经过两年多的发展,他与团队的精湛摄影技术和专注的服务态度,赢得众多客户的认可和支持。

公司聚集了一群志同道合的伙伴

“坚持自己喜欢的事,将热爱变成事业是人生最大的幸福。”求学期间,邓炼武便展现出对摄影的浓厚兴趣和卓越才能。大一至大三期间,他利用课余时间跟随导师接触了许多企业家和项目,并尝试剪辑、拍摄和制作等工作,不仅加深了他对传媒行业的理解,也让他对摄影产生了更为强烈的兴趣。

经过三年的努力和筹备,邓炼武在大四时终于实现了自己的梦想——创办一家传媒公司。这家公司聚集了一群志同道合的伙伴,构成了缩影传媒的核心团队,共同追求着摄影艺术的极致。

“在我看来,摄影不仅仅是一种技艺,它更是一门捕捉瞬间、定格光影的艺术,这是我选择它的原因。”心怀着对每一帧画面的热爱,邓炼武和他的团队致力于通过相机定格的瞬间来折射出世界的缩影。

从ARRI-Alexa到RED-EPIC-DRAGON,

初创业团队都是刚毕业的研究生,连一台打印机都买不起。“豪华办公室”就是一个地下车库。”谈及创业的艰辛,何遥深有感触。

“50万元资金落入账户的那天,心里充满了希望,这意味着,我们可以启动新项目的研发了。”凭借对自身产品和技术团队的信心,2022年,何遥参加了“红枫计划”的路演并顺利通过立项评审、尽职调查等环节,成为“红枫计划”投资企业。

团队成员绝大多数是“95后”

“从学生到创业者,长沙一路见证着我们的成长。”何遥说,“除了‘红枫计划’,长沙还出台了扶持创业的政策,如柳枝行动、湖南湘江新区‘天天路演’平台等,实际上为我们对接投资人以及资本市场提供了极大的便利。”

在今年10月上旬落幕的第十一届中国青年创青春大赛(科技创新专项)决赛中,何遥团队的“超高性能人机共生矿山远程操控机器人系统”项目斩获金奖。“只需三块屏幕、一个方向盘,就能把矿区驾驶员的工作地点由地下转移到地上。”何遥说,获奖的是公司自主研发的一款远程操控机器人系统,让矿工坐在空调房里就能远程作业。

“斐视科技团队成员绝大多数是‘95后’,”何遥说,现在的斐视科技不负期望地站在了远程驾驶技术标准制订的前端,通过技术创新解决高危、高污染环境工程机械驾驶员的困境,打造了自动驾驶车辆的“第二现场”——远程驾驶舱,目前技术已应用于矿区、物流等多个领域。

## 来青春之城 当创新主角

● 白木

10月31日,长沙市科技创新大会通报了一批大学生创新创业之星名单,其中不少创新创业之星就是在长沙相关政策的加持下,一路陪跑下,一步步发展壮大的。青春之城,正以海纳百川之势吸纳无数青年才俊。

今年9月,省委书记沈晓明在2024互联网岳麓峰会上发出了“欢迎全国乃至全球的大学生来湖南创新创业”的热情邀约。此次科技创新大会,大学生群星闪耀,彰显出全市创新创业的舞台上,年轻人正在“挑大梁”“当主角”。

“90后”长沙伢子苏行的传奇故事就是生动缩影。他怀揣着科技与体育融合的梦想来到长沙这片创业沃土,凭借着敏锐的洞察力和不懈的努力,借助人才、科技等政策的东风,让公司如火箭般迅速崛起。苏行的成功,不仅是个人梦想的实现,更是长沙与青年双向奔赴、相互成就的典范。他那句“长沙给人才机会,人才给长沙惊喜”的感慨,道出了众多在长沙奋斗青年的心声,引发了强烈的共鸣。

创新是第一动力,人才是第一资源,长沙始终将目光聚焦于最具创新活力的青年群体。从大学生创新创业起步,到初创企业的悉心扶持,再到企业成长壮大的全程助力,每一个关键节点,政府都有相应的政策支持,宛如园丁精心培育幼苗。

在2024全球科技集群百强榜,长沙排名上升到第32位,提升5个位次。科创资源集聚,科研平台倍增,为青年人才施展抱负搭建了广阔的舞台。在前沿科研领域,青年人才纵横驰骋,或成为企业的骨干,或成为行业的领军人才,或成为企业的创始人。这座城市不遗余力地帮助他们创造奇迹、成就梦想。

“低成本创业、高品质生活”释放着迷人的“青和力”,大批“90后”“00后”为了事业和爱情奔赴而来。据长沙市公安局人口与出入境管理支队消息,过去三年,有超过11万名大学生落户长沙,其中,仅去年一年,就有近4万名35岁以下的青年迁入长沙。在这里,他们寻得志同道合者,心无旁骛地投身创新创业,所获得的原始创新成果,不仅为长沙增添了“高颜值”,更为城市的发展赢得了先机。

来青春之城,当创新主角。长沙正以开放包容的胸怀、优良的政策支持、广阔的发展空间,欢迎每一位有梦想、有才华的青年前来赴约。在这里,青年们不是城市发展的旁观者,而是真正的主力军,他们的梦想与城市的未来水乳交融,共赴星辰大海。

## “90后”唐佳:研制的产品打破国外高价垄断

● 长沙晚报全媒体记者 徐运源

人物名片

唐佳,34岁,中南大学机械工程博士研究生,湖南中南鸿思自动化科技有限公司创始人。公司致力于实现光电子器件全自动化生产,在光电子器件封装领域多个工序打破了国外高价设备的垄断,成长为湖南省专精特新“小巨人”企业、国家高新技术企业,2023年营收7197万元,获发明专利63件。

今年对于唐佳来说,是个收获满满的年份:公司出货量创下新高;团队在中国国际大学生创新创业大赛中夺得金奖;近日他又作为长沙市大学生创新创业之星代表在全市科技创新大会上亮相。

创新创业10年来,唐佳带领中南鸿思从一个3人的小团队逐步发展到如今拥有51人的高科技企业,业绩节节攀高。回顾来时路,唐佳说:“是长沙给了我们一展身手的机会。”

四川小伙长沙恋上新研究

2014年4月,来自四川的小伙唐佳以高分考上中南大学机电工程学院机械工程系的硕士研究生,投身到课题组光电子器件自动化耦合封装技术的研究工作中。深入了解后,他发现这个领域大有可为。

彼时,行业用光学耦合设备只有手动和国外高价进口设备。手动设备生产效率低,产品一致性差;国外设备价格高,很少有企业负担得起。“能在一个行业里用自己的所学解决实际问题,为企业提质增效,也是‘将论文写在祖国大地上’的表现。”唐佳乐在其中。

2014年9月,唐佳跟随导师课题组,带着国内首台双工位同轴型激光器自动化耦合封装设备,前往深圳参加第16届中国国际光电博览会。

“我们对这款设备很感兴趣,能否演示一下?”“你们这个设备,能不能批量生产?”……展会上,这台设备赢得了众多企业青睐。面对机遇,唐佳和两位伙伴决定,要在这一领域开辟出属于自己的天地。

“我们的自动化耦合设备主要应用在激光器制造行业。激光技术与我们的生产生活息息相关。”唐佳介绍。

然而,无论是小型激光器,还是大功率激光器,都需要将激光器芯片发出的光,通过比头发丝还细的光纤来高效率地输出。唐佳和团队的自动化耦合封装设备,能把众多激光芯片发出的光最大程度地对接到光纤里,一举打破了当时国外产品对国内市场的垄断。

已为光电行业50多家企业提供设备

在创业过程中,让工科出身的唐佳最为头疼的还是市场推广,“我们创业团队是做技术出身,整天研究怎么提高设备性能,却忽略了市场推广。”唐佳表示。之后,在学校的建议和引荐下,他们积极参加创新创业大赛,还有行业展会和技术论坛,一点一点拓宽渠道。

“这么多年来,我也能感觉得到长沙的创新创业氛围越来越浓厚,创业扶持政策、银行资本对接、园区孵化培育等各方面对创业者都很友好。”谈起留在长沙创业的原因,唐佳如是说。

如今,唐佳团队已经为光电行业50多家企业提供超过1000台(套)自动化耦合封装设备,为行业节省了上亿元的生产成本。作为一家致力于实现光电子器件全自动化生产的公司,中南鸿思凭借着硬核实力,逐渐走向国际市场,成功将设备出口到韩国、越南、泰国。

在长沙学习生活、安家立业10年,唐佳眼中的长沙,不仅交通便利、人才资源丰富、创新活力高,而且产业链完善。“像我们公司做机械设备,需要的零部件很多,不管是电气控制的、机械加工的、表面处理的等,都能在长沙本地找到对应的供应商。”他说。

2022年,创业7年后,唐佳再次走进校园攻读博士学位,希望推动实验室里的更多专利技术走向市场应用。对于未来,唐佳表示,将和团队在光电耦合装备细分领域不断提高技术实力,为客户提供具有行业领先技术的高性价比生产装备。同时放眼全球,在国际上闯出一片新天地。